

# 芝罘区建昌街小学教师孙泽萍—— 理解孩子们的“奇思妙想”



YMG全媒体记者 杨春娜

通讯员 毕翔 摄影报道

山高水长有时尽，唯有师恩日月长。“老师好！”走在校园里，孙泽萍经常会遇到打招呼的孩子，她每次都热情回应，时不时给孩子们说一些鼓励的话。

孙泽萍是建昌街小学四年级四班语文老师，今年8月28日正式入职。作为一名新老师，对于这份职业，她怀揣着无尽的热爱，也有着很多想法和憧憬。



## 幸遇良师 她坚定了从教的决心

孙泽萍2015年本科就读于鲁东大学教育科学学院，学习心理学专业，后于大一下学期转至文学院的汉语言文学专业，2023年研究生毕业后正式入职建昌街小学，成为一名光荣的人民教师。

学海生涯近二十载，学者为客，才识为舟，师者为渡。每一位老师都曾将成百上千名求学者送达知识的彼岸，每一位学生也都曾踏上过不同老师摇桨的小船。“很多面孔随着时间的流逝而

被冲淡，但总有一些面孔会铭记在心。”孙泽萍说。

一朝沐杏雨，一生念师恩。“在漫漫的求学路上，有很多老师曾帮助、启发过我。但令我印象最深的，是本科期间的班主任——郭智光老师。”孙泽萍告诉记者，那个时候自己刚从心理学系转专业到中文系，面对新的环境、新的集体、新的课程，有些手忙脚乱，她就经常去询问班主任。

“郭老师会非常耐心、负责地对我们学习、生活中的疑难问题进行及时的解答。”孙泽萍回忆说。

“考研期间面对巨大的压力，我常常会感到焦虑和迷茫，偶尔碰见郭老师时，老师会问起我学习的情况，并给予我一定的鼓励，我也因此更增强了信心。”孙泽萍说，郭老师主要负责学生管理，并不授课，但就是一些不经意的鼓励和帮助，让她坚定了做一名老师的决心。

## 从尊重开始 她走进孩子的内心

莫问前程几许，只顾风雨兼程。带着这份传承下来的使命感和责任感，孙泽萍踏上了三尺讲台。她在认真授课的同时，也关心关爱着学生，成为孩子们心中的灯塔。

“我常提醒自己，要像郭老师一样，做一个恩威并重、宽严相济的老师；要以鼓励为主，多关心学生的日常，学会以学生为主体，把话语权递到学生的手中。为此，我学会放低姿态，俯身与学生交流；不以对错随意评判学生，而是尊重每位学生，并尝试去理解他们的‘奇思妙想’。”孙

泽萍跟记者聊起自己的体会，例如，当学生想要和老师分享自己的周末和日常趣事时，她会尽可能地找一些相关的、学生感兴趣的话题和孩子展开更多的交流，最大程度地激发学生的想象力和求知欲、促进学生提高口语表达能力，培养学生独立思考的能力和创作力，养成勤学好问的好习惯，从而也走进孩子的内心，了解不同学生的日常生活以及不同的性格和心理特点，以便于在学习和生活中以最恰当的方式与学生互动，做好学生的良师益友。

经师易得，人师难求。“站上三尺讲

台，身上自然而然会有一种使命感和责任感。”孙泽萍认真地告诉记者，她并没有将视角局限于学习这一个狭窄的方面，而是更加关注学生心理、生活上的困惑和困难。她说：“有时候，或许只是不经意间对学生的一句单一鼓励、支持，就可以使学生坚定自己的信念，坚持自己的目标。”

行之力则知愈进，知之深则行愈达。这位年轻教师带着这份热爱，凭借三尺讲台育桃李，一支粉笔写春秋，以萤火之微光散发出最大的光亮。

# 好政策激活人才一池春水

截至8月份我市发放人才生活、购房补贴3.09亿元

近期，东方电子集团有限公司的新员工李永泮收到了我市12.4万元的人才补贴。其中包括10万元的一次性购房补贴，还有第一年每个月2000元的生活补贴共计2.4万元。东方电子人力资源部负责人说，像李永泮一样享受我市人才政策的新员工不在少数。有了政府有力的政策助推，企业留才更有底气。

聚人才之力，兴发展之势。2023年是我市人才补贴新政落地实施的第二年，今年截至8月份，全市共为1.2万人发放生活补贴和购房补贴3.09亿元。在助力企业培育稳定的人才队伍、优化城市人才引育环境上，提供了强大的政策支撑。

目前，我市已在全省率先实现企事业单位博士、硕士、本科、大专生生活补贴和购房补贴政策全覆盖。政府给力的政策，让越来越多的海内外人才看到了烟台引才的决心和爱才的诚意，从而选择烟台、扎根烟台，城市高质量发展迸发勃勃生机。

### 生活补贴：每人每年最高补贴3.6万元

生活无忧，方能安心从业。2020年6月1日之后，首次引进到我市企业工作的博士研究生、硕士研究生、“双一流”高校和全球前200名高校(QS)的学士本科生，在缴纳社保满一年的，分别给予每人每年3.6万元、2.4万元、1.2万元的生活补贴，补贴3年。

自2021年6月1日起，首次引进到我市事业单位(含中央、省属驻烟事业单位，不含参公事业单位，下同)工作的45周岁以下博士研究生、40周岁以下硕士研究生、35周岁以下“双一流”高校和全球前200名高校(QS)学士本科生，在烟台市缴纳社保满一年后，分别给予每人每年3.6万元、2.4万元、1.2万元生活补贴，补贴3年。

自2021年6月1日起，首次引进到我市企事业单位工作的35周岁以下其他普通高校学士本科生、专科生，在烟台市缴纳社保满一年后，分别给予每人每年6000元、3600元生活补贴，补贴3年。

### 购房补贴：一次性购房补贴最高26万元

安居方能乐业，为了让人才对城市更有融入感，我市出台了最高26万元的一次性购房补贴。

自2020年6月1日起，首次引进到我市企业工作，并在烟台市新购商品住房的博士研究生、硕士研究生、“双一流”高校和全球前200名高校(QS)学士本科生，在烟台市缴纳社保满一年后，分别给予20万元、10万元、5万元一次性购房补贴。

自2021年6月1日起，首次引进到我市事业单位工作，并在烟台市新购商品住房的45周岁以下博士研究生、40周岁以下硕士研究生、35周岁以下“双一流”高校和

全球前200名高校(QS)学士本科生，在烟台市缴纳社保满一年后，分别给予20万元、10万元、5万元一次性购房补贴。

自2021年6月1日起，首次引进到我市企事业单位工作，并在烟台市新购商品住房的35周岁以下其他普通高校学士本科生、专科生，在烟台市缴纳社保满一年后，分别给予2万元、1万元一次性购房补贴。

自2021年6月1日起，首次引进到我市绿色石化、生物医药、高端装备、航空航天等制造业领域企业工作，并在烟台市新购商品住房的急需紧缺专业博士研究生，在烟台市缴纳社保满一年后，给予26万元一次性购房补贴。

自2016年9月30日起，首次引进到我市机关、企事业单位工作，并在烟台市新购商品住房的正高级专业技术职务人员、博士研究生(含副高级专业技术职务人员)、硕士研究生，若未能享受前述购房补贴政策，在烟台市缴纳社保满一年后，继续按照《关于落实<烟台市加快实施创新驱动发展战略行动计划(2016—2020年)>有关人才引进政策的实施意见》(烟人社发〔2017〕8号)政策标准，分别给予6万元、4万元、2万元一次性购房补贴。

### 留学人才：最高给予15万元一次性补贴

记者了解到，为集聚优秀青年留学人才

**1202人！  
中国农业大学烟台研究院  
今年迎来最多新生**

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 王玉婷)9月5日，中国农业大学烟台研究院2023级烟台专项研究生及第二学士学位新生入校报到。来自全国各地759名研究生以及443名第二学士学位新生，将在烟台开启新的大学生活。这也是中国农业大学在烟办学三十年来，新生最多的一年。

中国农业大学烟台研究院今年迎来最多新生，为确保1202名新生能够安全、顺利入校报到，学校多次组织召开专题会议，制订了详细的工作计划，并对迎新工作做了周密安排。

一路上，从入校引领、行李搬运到讲解报到注意事项……120名学生志愿者各司其职，每一个人都在为新生顺利报到“保驾护航”。在报到现场，烟台研究院还为家庭经济困难新生开设了“绿色通道”。

在这些新生当中，有人和父母成为了校友。土地管理专业研究生新生刘煜婷就是那名和父母成为校友的学生。在报到当天，学校2023级的她和1994级的父母一同进入校园，心情却并不一样。对于刘煜婷来说，这是未知的新生活，对于其父母来说，却是美好的回忆。“爸妈是学校1994级校友。”刘煜婷说，在父母的影响下，她一直想成为农大学子，这个愿望终于实现了。未来她将脚踏实地，求真务实，做好科研，服务“三农”。

现场，刘煜婷的父母与当年他们上学时的班主任宋丽芬亲切叙旧，拍下了有纪念意义的合照。父亲刘殿斌感慨颇深：“再次回到校园，学校发生了巨大变化，送自己的女儿来母校就读，我感到激动又骄傲。”

来烟就业创业，除将其纳入新引进人才享受生活补贴和购房补贴政策外，还出台了一次性留学费用补贴和创业扶持资助配套政策。

对2021年6月1日以后首次引进到我市企事业单位工作(含中央、省属驻烟单位，不含参公事业单位)且缴纳社保一年以上的，全球前200名(QS)海外高校45周岁以下博士研究生、40周岁以下硕士研究生(均不含各级财政资助公费留学生)，分别给予15万元、6万元的一次性留学费用补贴。

当年度申报入选国家、省人力资源和社会保障部门相关资助的留学人员及项目的，以有关部门文件公布的扶持资助额度为准，由市财政按1:1比例提供资金配套。同一年度同一项目受“适用范围”中多项资助的，按照就高不重复原则予以配套资助。获得国家、省人力资源和社会保障部门相关资助的留学人员及项目具体包括：中国留学人员回国创业启动支持计划项目、高层次留学人才回国工作资助项目、留学人员来鲁创业启动支持计划项目及其他海外留学人才回国资助项目。

张孙小娱 崔妮妮 柳斌 胡清茹

